
Μελέτη εντοπισµού οµάδων υψηλού κινδύνου φτώχειας και κοινωνικού 
αποκλεισµού στην περιοχή του ∆ήµου Αθηναίων. 

 

Η µελέτη αναγνωρίζει ως αντικείµενο έρευνας τον 
εντοπισµό, τη στόχευση και την καταγραφή των 
οµάδων υψηλού κινδύνου φτώχειας και κοινωνικού 
εξοπλισµού στην περιοχή του ∆ήµου Αθηναίων. Με 
άλλα λόγια, σκοπός είναι η ανάλυση της 
«κοινωνικής ανισότητας υπό ευρεία έννοια» στην 
περιοχή της πρωτεύουσας.  

Το αποτέλεσµα αναµένεται να αποτελέσει οδηγό για 
τη διαχείριση και τον προγραµµατισµό των 
υπηρεσιών κοινωνικής µέριµνας στην προσπάθειά 
τους να εφαρµόσουν ολοκληρωµένες δράσεις και 
πολιτικές κοινωνικού χαρακτήρα. Κοινή 
συνισταµένη είναι η προαγωγή της συνοχής και της 
αλληλεγγύης στην πόλη, αλλά και η προώθηση 

µέτρων κοινωνικής προστασίας για τις ευπαθείς και ευάλωτες κοινωνικές 
οµάδες της πρωτεύουσας. Ως εκ τούτου, ο εντοπισµός των εν λόγω οµάδων 
αποκτά ιδιαίτερη σηµασία για την ευόδωση των προγραµµάτων κοινωνικής 
στήριξης του ∆ήµου Αθηναίων, όπως ιδιαίτερη αξία αποκτά και η καταγραφή 
της χωρικής τους κατανοµής στις συνοικίες και τις γειτονιές της πρωτεύουσας. 

Η τελευταία αυτή διάσταση της µελέτης προσδιορίζει µε σαφήνεια τις περιοχές 
υψηλής συγκέντρωσης των ευάλωτων πληθυσµιακών οµάδων, έτσι ώστε να 
διευκολύνεται η επίτευξη του στόχου της εντόπιας και άµεσης κοινωνικής 
παρέµβασης των υπηρεσιών του ∆ήµου.   

Η µεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθήθηκε εδράζεται στις τοπικές αλλά 
και στις εθνικές έρευνες σε επίπεδο νοικοκυριών, των οποίων η ανάλυση 
αποκρυσταλλώνει πολύ ενδιαφέροντα αποτελέσµατα, πολλά εκ των οποίων είναι 
αντιπροσωπευτικά της κατάστασης που επικρατεί στην πρωτεύουσα. 
Επιπρόσθετα στοιχεία αντλήθηκαν από τη σχετική επιστηµονική ελληνική και 
ξενόγλωσση  βιβλιογραφία. 

Η παρουσίαση των ευάλωτων οµάδων έγινε µε βάση το κύριο χαρακτηριστικό 
τους γνώρισµα, το γνώρισµα δηλαδή το οποίο τους προσδίδει την ιδιότητα της 
ευάλωτης κοινωνικής οµάδας. Οµάδες στις οποίες κρίθηκε σκόπιµο να εστιάσει 
η έρευνα ήταν οι ακόλουθες: 

• Μακροχρόνια άνεργοι 

• Παλιννοστούντες οµογενείς και Μετανάστες 

• Γυναίκες 

• ΑΜΕΑ 

• Αρχηγοί µονογονεϊκών οικογενειών 

• Ποµάκοι και Αθίγγανοι. 



Όσον αφορά στη δοµή της έρευνας, των µεθοδολογικών διευκρινήσεων έπονται 
δεδοµένα που συνιστούν τη θεωρητική τεκµηρίωση της µελέτης (εννοιολογικές 
διασαφήσεις, µέτρηση της φτώχειας, πολιτικές καταπολέµησης της φτώχειας, η 
ανατοµία της φτώχειας στην Ελλάδα). Ακολούθως αναπτύσσονται τα σχετικά µε 
την έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού (ορισµός, πρακτικές αντιµετώπισης), 
τα σχετικά µε το ρόλο µε της τοπικής αυτοδιοίκησης στην αντιµετώπιση της 
φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού και η ευρωπαϊκή εµπειρία. Από 
αυτό το πρώτο µέρος προκύπτουν συγκεκριµένα συµπεράσµατα, τα οποία 
συνδέονται µε το δεύτερο µέρος (εντοπισµός και την καταγραφή των οµάδων 
υψηλού φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισµού στην περιοχή του ∆ήµου 
Αθηναίων (Γεωγραφία, χωρική ανάλυση, χαρακτηριστικά των οµάδων, περιοχές 
συγκέντρωσης, κατάσταση ανά οµάδα). Της διατύπωσης των συµπερασµάτων 
της µελέτης προηγούνται η παρουσίαση των προσπαθειών πρόληψης και 
ανάσχεσης του φαινοµένου και η ανάδειξη των παραγόντων που προσδιορίζουν 
το βαθµό αποτελεσµατικότητας των δράσεων.  

 


